

習近平：從源頭防範化解安全風險

借鑒國外应急管理有益做法 積極推進管理體系和能力現代化

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局11月29日下午就中國应急管理體系和能力建設進行第十九次集體學習。中共中央總書記習近平在主持學習時強調，应急管理是國家治理體系和治理能力的重要組成部分，承擔防範化解重大安全風險、及時應對處置各類災害事故的重要職責，擔負保護人民群眾生命財產安全和維護社會穩定的重要使命。要發揮中國应急管理體系的特色和優勢，借鑒國外应急管理有益做法，積極推進中國应急管理體系和能力現代化。

清華大學教授薛瀾就這個問題作了講解，並談了意見和建議。中共中央政治局各位同志認真聽取了講解，並進行了討論。

習近平在主持學習時發表了講話。他指出，新中國成立後，黨和國家始終高度重視应急管理，中國应急管理體系不斷調整和完善，應對自然災害和生產事故災害能力不斷提高，成功應對了一次又一次重大突發事件，有效化解了一個又一個重大安全風險，創造了許多搶險救災、應急管理的奇跡，中國应急管理體制機制在實踐中充分展現出自己的特色和優勢。

習近平強調，中國是世界上自然災害最為嚴重的國家之一，災害種類多，分佈地域廣，發生頻率高，造成損失重，這是一個基本國情。同時，中國各類事故隱患和安全風險交織疊加、易發多發，影響公共安全的因素日益增多。加強应急管理體系和能力建設，既是一項緊迫任務，又是一項長期任務。

加強應急救援隊伍建設

習近平指出，要健全風險防範化解機制，堅持從源頭上防範化解重大安全風險，真正把問題解決在萌芽之時、成災之前。要加強風險評估和監測預警，加強對危化品、礦山、道路交通、消防等重點行業領域的安全風險排查，提升多災種和災害鏈綜合監測、風險早期識別和預報預警能力。要加強應急預案管理，健全應急預案體系，落實各環節責任和措施。要實施精準治理，預警發佈要精準，搶險救援要精準，恢復重建要精準，監管執法要精準。要堅持依法管理，運用法治思維和法治方式提高應急管理的法治化、規範化水平，系統梳理和修訂应急管理相關法律法規，抓緊研究制定應急管理、自然災害防治、應急救援組織、國家消防救援人員、危險化學品安全等方面的法律法規，加強安全生產監管執法工作。要堅持群眾觀點和群眾路線，堅持社會共治，完善公民安全教育體系，推動安全宣傳進企業、進農村、進社區、進學校、進家庭，加強公益宣傳，普及安全知識，培育安全文化，開展常態化應急疏散演練，支持引導社區居民開展風險隱患排查和治理，積極推進安全風險網格化管理，築牢防災減災救災的人民防線。

習近平強調，要加強應急救援隊伍建設，建設一支專常兼備、反應靈敏、作風過硬、本領高強的應急救援隊伍。要採取多種措施加強國家綜合性救援力量建設，採取與地方專業隊伍、志願者隊伍相結合和建立共訓共練、救援合作機制等方式，發揮好各方面力量作用。要強化應急救援隊伍戰鬥力建設，抓緊補短板、強弱項，提高各類災害事故救援能力。要堅持少而精的原則，打造尖刀和拳頭力量，按照就近調配、快速行動、有序救援的原則建設區域應急救援中心。要加強航空應急救援能力建設，完善應急救援空域保障機制，發揮高機優勢構建力量快速輸送系統。要加強隊伍指揮機制建設，大力培養應急管理人才，加強應急管理學科建設。

強化管理裝備技術支撐

習近平指出，要強化应急管理裝備技術支撐，優化整合各類科技資源，推進应急管理科技自主創新，依靠科技提高應急管理的科學化、專業化、智能化、精細化水平。要加大先進適用裝備的配備力度，加強關鍵技術研發，提高突發事件響應和處置能力。要適應科技信息化發展大勢，以信息化推進应急管理現代化，提高監測預警能力、監管執法能力、輔助指揮決策能力、救援實戰能力和社會動員能力。

習近平強調，各級黨委和政府要切實擔負起「促一方發展、保一方平安」的政治責任，嚴格落實責任制。要建立健全重大自然災害和安全事故調查評估制度，對玩忽職守造成損失或重大社會影響的，依紀依法追究當事方的責任。要發揮好應急管理部門的綜合優勢和各相關部門的專業優勢，根據職責分工承擔各自責任，銜接好「防」和「救」的責任鏈條，確保責任鏈條無縫對接，形成整體合力。

習近平指出，應急管理部門全年365天、每天24小時都應急值守，隨時可能面對極端情況和生死考驗。應急救援隊伍全體指戰員要做到對黨忠誠、紀律嚴明、赴湯蹈火、竭誠為民，成為黨和人民信得過的力量。应急管理具有高負荷、高壓力、高風險的特點，應急救援隊伍奉獻很多、犧牲很大，各方面要關心支持這支隊伍，提升職業榮譽感和吸引力。



■習近平表示，要加強應急救援隊伍建設。圖為9月在雲南省舉行的應急管理部森林消防局專業技能比武演習暨空地協同綜合救援演練。資料圖片

習近平《求是》發文：不斷完善國家制度與法律制度

香港文匯報訊 據新華社報道，今日出版的第23期《求是》雜誌將發表中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平的重要文章《堅持、完善和發展中國特色社會主義國家制度與法律制度》。

文章強調，新中國成立70年來，我們黨領導人民不斷探索實踐，逐步形成了中國特色社會主義國家制度和法律制度，為當代中國發展進步提供了根本保障，也為新時代推進國家制度和法律制度建設提供了重要經驗。全黨要堅定道路自信、理論自信、制度自信、文化自信，繼續沿着黨和人民開闢的正確道路前進。

文章指出，中國特色社會主義國家制度和法律制度是在長期實踐探索中形成的，是人類制度文明史上的偉大創造。實踐證明，我們黨把馬克思主義基本原理同中國

具體實際結合起來，在古老的東方大國建立起保證億萬人民當家作主的新型國家制度，使中國特色社會主義制度成為具有顯著優越性和強大生命力的制度，保障中國創造出經濟快速發展、社會長期穩定的奇跡，也為發展中國家走向現代化提供了全新選擇，為人類探索建設更好社會制度貢獻了中國智慧和中國方案。

堅持從國情出發 續加強制度創新

文章指出，中國特色社會主義國家制度和法律制度是被實踐證明了的科學制度體系，具有顯著優勢。中國特色社會主義國家制度和法律制度，植根於中華民族5,000多年文明史所積澱的深厚歷史文化傳統，吸收借鑒了人類制度文明有益成果，經過了長期實踐檢驗。衡量一個社會制度是否科學、是否先進，主要看是否符合國情、是否有效管用、是否得到人民擁護。中國特色社會主義國家制度和法律制度是一套行得通、真管用、有效率的制度體系，這是我們堅定「四個自信」的一個基本依據。

文章指出，中國特色社會主義國家制度和法律制度需要堅持好、實施好，也需要不斷完善和發展。我們要在堅持好、鞏固好已經建立起來並經過實踐檢驗的根本制度、基本制度、重要制度的前提下，堅持從中國國情出發，繼續加強制度創新，加快建立健全國家治理急需的制度、滿足人民日益增長的美好生活需要必備的制度。要強化制度執行力，加強制度執行的監督，切實把中國制度優勢轉化為治理效能。要加強對中國特色社會主義國家制度和法律制度的理論研究。

內地製造業PMI重回榮枯線上

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）國家統計局昨日公佈數據顯示，11月中國製造業採購經理指數（PMI）錄得50.2%，在連續六個月低於臨界點後，再回擴張區間。

另外，11月非製造業商務活動指數較10月回升1.6個百分點至54.4%，為7月以來首次回升至54%以上。製造業和非製造業兩大指數雙雙回升，拉動綜合PMI回升1.7個百分點至53.7%，為下半年以來高點，顯示經濟擴張步伐加快。

經濟仍存下行壓力

專家表示，經濟運行初現趨穩跡象，但下行壓力仍存在——工業價格持續下降，經濟內生動力不足，需加大相關政策落實力度。

從製造業PMI分項指數看，大中小型企業PMI都有所回升，且為下半年高點，其中大企業PMI重回擴張區間。

中國物流信息中心分析師文韜表示，一方面，隨著宏觀經濟逆周期政策、減稅降費政策落實，國內需求擴張，帶動新訂單指數環比上升1.7個百分點至51.3%，為4月以來高點，進口PMI則較上月回升2.9個百分點至49.8%，為去年6月以來新高。

另一方面，受中美經貿摩擦談判積極信號影響，新出口訂單較上月上升1.8個百分點至48.8%，為近半年高點。

「製造業PMI明顯回升，表明宏觀經濟仍運行在穩中向好軌道」，但文韜強調，回升動力仍需夯實，應關注製造業價格變化。當前企業出廠價

格持續下行，原材料購進價格下降，不利於企業組織生產經營和實現效益。

興業證券首席宏觀分析師王涵則指出，在經濟下行壓力下，財政部提前下達1萬億元人民幣新增專項債限額，逆周期調節近期有所加碼。從11月高頻數據看，水泥價格持續明顯回升，鋼鐵庫存去化率加快，基建新開工項目有所加速，顯示逆周期對基建的刺激效果有所顯現。

另外，雖然國內購季疊加海外聖誕季對需求形成支撐，但當前工業價格繼續收縮，產成品庫存仍在築底，顯示需求的內生動力可能仍不夠強勁。



■時隔6個月，內地11月製造業PMI重回擴張區間。圖為工人在重慶一汽車生產車間內工作。資料圖片

樓陽生出任山西省委書記

香港文匯報訊 據中新社報道，中國官方媒體昨日發佈消息稱，日前，中共中央決定：樓陽生同志任山西省委書記，駱惠寧同志不再擔任山西省委書記、常委、委員職務。

官方簡歷顯示，樓陽生，男，漢族，1959年10月生，浙江浦江人，1976年8月參加工作，1981年11月加入中國共產黨，在職研究生學歷，工商管理碩士學位。曾任浙江省政協副主席，省委統戰部部長，海南省委常委、組織部部長，省教育工委書記，湖北省委常委、組織部部長，省委黨校校長，山西省委副書記、省長，省政府黨組書記等職。



■樓陽生 資料圖片

華駐加大使看望孟晚舟

香港文匯報訊 綜合中新社及記者張帥 暖的家書，加拿大民間很多人深受感動，華僑華人同情並將支持孟晚舟。

據中國駐加拿大大使館消息，中國駐加大使叢培武於當地時間11月28日赴溫哥華看望孟晚舟。

叢培武對孟晚舟表示親切慰問，強調中國政府維護中國公民和企業正當合法權益的決心堅定不移，將繼續敦促加方糾正錯誤做法，盡快採取措施妥善解決問題。

叢培武於9月下旬抵加履新後，已在不同場合重申，孟晚舟事件是導致當前中加關係困難的癥結所在。

今年10月華為創始人任正非75歲生日時，孟晚舟寫給父親的一封信在中國引發熱議。加中海外交流協會會長、加拿大香港社團聯合會會長陸炳雄接受香港文匯報記者採訪時說，這樣一封溫



■孟晚舟寫給父親的一封信在中國引發熱議。圖為孟晚舟上傳至微信朋友圈的家書。網上圖片